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D ARRENDA  Gabaritei [y

QUALQUER COISA

Matematica - Porcentagem

Defini¢ao

PORCENTO = "POR CEM PARTES", ou seja: 10% = 10/100 = 0,1

Simplificacao
Porcentagem & uma Proporgao.

Quanto € 10% de 500?
10% esta para 100%

Assim como x esta para 500
10/100 = x/500

x =50

Quantos % sao 50 de 5007
X% esta para 100%

Assim como 50 esta para 500
x/100 = 50/500

x =10%

Dica

Desconto

Desconto de 10% significa 90% do valor
Desconto de X% = (100 - X)%

Desconto de 10% de 500
90% de 500 = 450

Aumento

Aumento de 10% significa 110% do valor
Aumentode X% = (100 + X)%

Aumento de 10% de 500
110% de 500 = 550

Nunca use % em uma conta. Converta para fragao ou decimal

Porcentagem de Porcentagem

Converta em fragao ou decimal e multiplique tudo

1096 de 20% de 500
10/100 * 20/100* 500 =10

Desconto e Aumento

Calcule na ordem. O valor final nunca sera o
mesmo do inicial

Desconto de 10% e aumento de 10% sobre 500
90% de 500 = 450
110% de 450 = 495



Matematica - Estatistica (T} APRENDA ~ Gaba

Média Aritimética Moda Mediana
E o valor médio da amostra. E o valor que mais se E o valor do meio.
repete, que esta na moda (Ordene Primeiro)
Amostra: 5, 6, 4e 8 Amostra: 2,3,3,4,5,4,3,2,1,3,5,3 Amostra: 1,2,3,3,5,7,8,9.
Média: (5+6+4+8)/4 = 5,75 Moda = 3 Mediana = (3+5)/2 = 4
Média Ponderada Média Ponderada(%)
Algumas amostras tem mais peso e valem Quando existe % na quantidade de amostras,
mais que as outras. considere como Ponderada com populagao 100
Amostra: 8(peso 2), 6 (peso3), 5 (peso 3) Amostra: $200(40%), $100(50%), $300 (10%)
Média: (2*8) + (3*6) + (3*5) = 6,1 Média: (40*200) + (50*100) + (10*300) = 160

8 (soma dos pesos) 100



Matematica - Estatistica [ APRENDA — Gabaritei [y

Foram medidas as temperaturas em
uma dada Cidade durante o més.
Calcule a Média, Moda e Mediana:

Média:
Soma das amostras
15,5+14+13.5+18+19,56+20+13,5+13,56=1275

e Tpscats s C) Total de Amostras: 8
: = Média = 127,5 /8 = 15,93
- =2 Moda:
; 1;85 13,5 foi a temperatura que mais se repete
" 20
- 13,5 Mediana:
15 13,5 Valores do meio: 14 e 15,5

Média entre os valores: 29,5/2 = 14,75



Matematica - Estatistica [ APRENDA — Gabaritei [y

Uma competicao tem duas provas,
sendo QuimicacomPeso 4 e
Fisicacom Peso 6.

Média Candidato 1
(20*4 + 23*6) /10 = 21,8

Média Candidato 3
*observando as notas e pesos, conclui-se que o
Candidato 1 tem nota maior, por isso vocé nao precisa

Para o Candidato 2 Vencer, qual
nota ele precisa tirarem

Quimica?
calcular a nota do Candidato 3.
Candidato Quimica Fisica (21*4 +18*6) / 10 = 19,2
I 20 23
I X 25 .
m 21 18 Média Candidato 2

(x*4 +25*6) /10 > 21,8 (precisa ser maior que do Cand. 1)
4x/10 +150 > 218

4x > 68

X 2l

Resposta: A nota precisa ser no minimo 18



Equacoes



Matematica - Equacdo CIARRENDA. Gabar

R o Estratégial Estratégia 2
Definicao J J
O que acontece de um lado Por isso “passamos
Estratégia que usa igualdade para descobrir um valor desconhecido Heva aconiace: Ho torma para o outro lado
igual do outro invertendo o sinal”
2x+4 =12 2x+4 =12
X 4 2. 2| 2 2x +4 (-4)=12 (- 4) 2x=12-4
2x(/2) = 8(/2) X=8/2
X=4 X=4
X+4=06
Dica
4 2 |2 _ ) .
X 2 Considere cada lado da equagao como um Unico grupo na hora de
multiplicar ou dividir
-2X/3 = -4 +X 2x=12-3x
-2x = (-4 +x)*(3) 5x =12
X+ 4(-4) = 6 (-4) (-1)*(-2%) = (-12+ 3%)*(-1) X =12/5



Matematica - EqQuacao: pré-requisitos APRENDA. Gabaritei

Operagoes basicas

Dominar as 4 operagdes com sinais e decimais

Fragoes

As 4 operacoOes aplicadas entre fragoes

Distributiva e Evidéncia

Incognita

Entender o conceito de uma incognita X

Variaveis

Vocé consegue resolver? 2xy + 3x = 5x

Tradugao de Exercicio

Distribuir multiplicagoes ou divisées e encontrar o fator comum Transcrever um problema de linguagem comum para
2x = -3(x-4) alinguagem matematica
2x =-3x+12
Maria tem 15 anos. Jo&o teria o dobro da idade de
Maria, se ela fosse 2 anos mais nova. Quantos anos
MMC i
tem Jodo?
Entender que 15x + 21 = 27 pode ser simplificado em: J=2(15-2)
J=26

5x+7=9

v



Matematica - Sistemas Lineares I APRENDA  Gabaritei [y

Definicao Sistemas mais Complexos

Conjunto de Equagdes onde as variaveis Quando houverem 3 ou mais variaveis.

compartilhnam os mesmos valores
X+y+z=12(A)

X+y=12 3x-y+z=20(B)
3x-y=20 2x-y+z=16(C)
y=12-x-z(A)

3x-(12-x-z) +z =20 (B’)

e L ors 3 3x-12+x+z +z =20 (B
Estratégia 1 - Substituicao Estratégia 2 - Soma Lx+27 = 32 (B)
Isole a variavei mais simples e substitua Some ou Subtraia uma equacao da outra 2x-(12-x-z) +z=16 (C")
nas outras equagées que tenha a quantidade de uma variavel 2x-12+x+2+2 =16 (C)
| 3x+2z=28(C)
gual
X+y_'|2 ]366;34y—y—20 4X+22=32(B,)
3x-y =20 _éy x+y=12  (x+3x) +(y-y) =12+20 3x+2z=28(C)
Y= 3x-y=20 4x=32 x = 4 (B-C)
x=12-y S, X=8 z=8
3(12-y)-y=20 g y=0



Matematica - Inequacdes [ ARRENDA, Gabaritei[y’

Defini¢ao Exemplo

Utiliza uma desigualdade ao invés de igualdade: 6X-4>14

- maior (ou igual) 6x > 18

- menor (ouigual) X >3

A resolucao é basicamente a mesma da equacao. Repare: nada muda. S6 o IGUAL por MAIOR

Cuidados (os 2 casos sdo o mesmo, na verdade)

Ao inverter a equagao Ao inverter o sinal
2x =4 - 4 = 2x (isso esta certo) -10 < -4

2X > 4 - 4 > 2x (isso esta errado) 10 < 4 (errado)
Note que, ao inverter ainequagao, a desigualdade 10 > 4 (certo)

precisa ser invertida tambem:
2X> 4 = 4 < 2X



Matematica - Inequagao Modular

APRENDA

QUALQUER COISA

Gabaritei [y

Modulo

E a distancia de um namero até o ZERO.
Ou seja, sera sempre positivo.

I-451 = 45

Passo a Passo

3. Alinhe os valores em uma “reta”

Inequacao Modular (exemplos)

Ixl > 6

Significa que:

a)x>6

b) -x > 6, ou seja, -6 > X
Resposta: {x > 6 oux < -6}

6
O
0

Qo

IXl=6

Significa que:

a)X<6

b) -x < 6, ou seja, -6 < X
Resposta: {-6 < x < 6}

(o 1)
(o )

X X

IX+3l =6

Significa que:

a)+(x+3) <6->x<3

b) -(x+3) <6 - -6 < x+3 - -9 <X
Resposta: {-9 < x < 3}

-9 3
O O
7 A d

X

1. Calcule a Inequagao com o valor positivo do médulo
2. Calcule a Inequagao com o valor negativo do médulo

Requisitos

1.Equacgbes
2.Modulo
3.Inequacgdes
4. Conjuntos



Matematica - Fatoracao

DAPRENDA

QUALQUER COISA

Gabaritei[y

Definicao

Estratégia para simplificar polinémios

Fator Comum

Coloque elementos em evidénciacom o
proposito de anular ou simplificar o
polinédmio

(4x*+8x)/(x+2) =
Lx(x+2)/(x+2) =

4X

Nao ficou bem mais simples?

a’-b? = (a+b)(a-b)

Sempre que houver diferenga
entre quadrados

(x+4) 1 (x*-16) =
(x+4)/ (x+4)(x-4) =
1/ (x-4)

(a-b)*=a*-2ab + b?
25x*-40x+12=0

25x*-40x+16 = 4
(5x-4)* =4
OX-4 =+-2

5X =60ubx =2
X=6/50ux=2/5

(a+b)*=a’+2ab + b’

Adica para enxergar esse
padrao & procurar valores
"quadrados’, como 4,

16, 25, etc. Tendo isso tente
encaixar umadas trés
estratégias

(16Xx% + 40x + 25)/ (4x+5) =
(4x +5)?/(4x +5) =
4X +5

se X’ +y’=20exy =3, quanto
vale (x+y)*?

x4y =x2+ 2xy +y*

20 +2%*3=26



Funcoes



Matematica - Fungoes de 1 Grau

Definicao

E um Padréao entre uma ENTRADA e SAIDA que pode ser
previsto por um grafico e uma relagao de causa e efeito

Arquitetura da Fungéo f(x) = 2x +1
Entrada x: 2

Padrao/Formula: 2x + 1
Saidayouf(x):5

Propriedades

Uma ENTRADA/CAUSA s pode ter UMA SAIDA/EFEITO
Mas um EFEITO pode ter diversas CAUSAS

Ex:f(x) =4
1(2) =
(3) =

[T}APRENDA ~ Gaba

QUALQUER COISA

Fung¢des sao como uma maquinal
Vocé coloca algo na esteira e a maquina
processa e te entrega outra coisa...

D 2X +1 5

Essa maquina da o “dobro mais um”

A 2% 9

X >353333>355555>  f(X)
f(4) =2x+1=9



Matematica - Fungées de 1 Grau D ARRENDA, Gabaritei[y’

Grafico da Fungao Elementos daFungéo f(x) = ax+b
Representa o padrao de entrada/saida de forma visual. a = coeficiente angular

Os eixos representam o X e Y da fungao. Se positivo, é crescente. Se negativo € decrescente
X = Abscissa (horizontal) b = coeficiente linear

Y = Ordenada (vertical) Indica o valor de Yquando X = 0

Tipos de gréaficos Lineares (1o Grau)

f(x) = 2x+1
ly ly ly
I, f(x) =x+1 \ ]
/ Crescente ] ] f(x) = 2
e ———t :x """" b e >
- Quanto maior o X, maior oY (crescente). f(x) = -x+1
Decrescente

- Crescimento constante e aritmético



Matematica - Fungdo Composta e, Gabaritei

Defini¢ao Funcao Composta Avancada
Quando duas ou mais fungées acontecem em sequéncia, Quando uma fung¢ao usa outra funcao para se definir
ou seja, a saida de um vira aentrada do préximo de forma composta.

f(x) = 2x; g(x) = x+2; calcule g(f(x) +1) f(x) = 2x +1; g(x) = f(f(x)); calcule g(x)

f(2) =4 g(x) = f(2x+1) = 2(2x+1) + 1 = 4x+2

g(a+1) =7

f(x)  +1
2 2X 4 4 1 X+ 2 i
f(2) =2x=4 g(4+1) =x+2=7

llustracao do caso g(f(x) +1)



Matematica - Fungao: Imagem e Dominio

APRENDA

QUALQUER COISA

Dominio

E o conjunto de valores possiveis para X.

Todos os valores de X s&o aceitos nas fungoes,
menos as excegdes que ferem as leis da matematica
ou que sejam definidas pelo problema

f(x) = 2/(x-2)
Dominio = Reais diferentes de 2

Imagem

E o conjunto de valores possiveis para Y em relagéo a X

f(x) = 2/x
Imagem = Diferentede O

Dominio: {2,3,4]

Contradominio
E o conjunto de valores de Y

f(x) = 2x
Contradominio: Naturais
Imagem: Naturais pares

N OO o &~

Imagem: {4,6,8}

Contradominio:
{3,4,6,8}

Excecoes Comuns

Divisao por 0
X ndo pode gerar uma divisao
por zero

Raiz de Negativo
X nao pode gerar um negativo
dentro de umaraiz

Gabaritei [y



Matematica - Fungéo: Propriedades 3 ARRENDA, Gabaritei[ v/

f(x) =x+1

Funcéo Sobrejetora X y Dominio: {2,3,4}
2 5
Se todos os elementos de Y estado ligadosaum X, 7 Imagem: {3’4’5}
ou seja, Contradominio = Imagem. Contra: {3 A 5}
Varios X podem ter omesmoY 3 b I
f(x) = 2x
X () y Dominio: {2,3,4}
Funcao Injetora 2 4 Imagem: {4.6,8]
4 g d SR L
Cada X s0 pode ter um Y distinto. 3 5 5 Contra: {3,4,5,6,8}
f(x) = 2x
X () y Dominio: Reais
Funcao Bijetora 2 4 Imagem: Reais
4 8

Se for Sobrejetora e Injetora ao mesmo tempo Contra: Reais




Matematica - Funcdo: Inversa [ ARRENDA, Gabaritei[y’

f(x) = 2x

Definicao Simples X y

2 4
Funcao que inverte arelagaoentre XeY 4 8

3 6 Os valores de Y formam

um conjunto X onde
Passo aPasso " f(x) =x/2 0s mesmos valores
" i B 4 5 y continuam relacionados
adoafungaof(x) = 2x+3

1.1soleo X 8
y =2x+3 (lembre que f(x) e y sdo a mesma coisa) 6 3
2x=Yy-3
X = (y-3)/2
2. Invertaa notacao de X porY
y = (x-3)/2

Definicao Tecnica
f'(x) = (x-3)/2

Se afungédo x-y é Bijetora (todo Y é efeito de um X
Unico), entdo existe uma fungao inversa y-x



Matematica - Fung¢ao Quadratica: graficos )

APRENDA  Gab

QUALQUER COISA

Analise dos Graficos Coeficiente c

Segundo a formula f(x) = ax? + bx + ¢, temos
3 coeficientes a,b e ¢ que indicam caracteristicas
do nosso grafico.

QuandoX=0,Y=c
Ou seja, € o ponto Y que toca na parabola

Coeficiente a

Coeficiente Angular.

a >0 = positivo = crescente = feliz U /\

f(x) =2x2-3x+1
f(0) =1

AQUII

\

f(x) =-2¢-3x +1

=-3
descendo

a < 0 = negativo = decrescente = infeliz | I |

Coeficiente b f(x) = 2x2-3x+1

b=-3
Quando x=0, se o grafico estiver na subida, entdo "b” & positivo. AQUI descendo
Se o grafico estiver descendo, entdo "b" & negativo I p

\

f(x) =2x2+3x +1

b=+3
7AQU| subindo




Matematica - Funcdo Quadratica ARRENDA, Gabaritei[ v’

Defini¢ao Desenhando a Parabola
Funcao onde existe x* e o grafico gera uma parabola Tendo a fungao, encontre:
1. Asraizes

R
f(x) =2x¢*- 3x+1 2. Oveértice

Entao desenhe a parabola utilizando os 3 pontos

1.Raizes da Fun¢éo

_ 2.\Vértice Y4
Sao os pontos ondey = 0,

gerando uma equacao de 2o grau E 0 ponto do "cume” da parabola.

Vx = -b/2aou (x’+x’’)/2

f(x) =2x>-3x+1=0 ) 1
Delta=9-8=1 Vy = -Delta/4a
X =-(-3) +-raiz(1) / 4
X=12;x"=1 a=2;b=-3;delta=1
Vx =-(-3/2*2) = 3/4 >

Raizes: (1/2; 0) e (1;0) Wy = - (114*2) = -1/8

N |
<e---+H|W
—

o[-0



Trigonometria



Matematica - Teorema de Pitagoras I ARRENDA, Gabaritei[ v

Defini¢ao Os lados do Triangulo Formula
Sabendo 2 lados de um triangulo retangulo, Catetos A soma dos catetos ao quadrado é
voceé pode descobrir o terceiro. S&o os lados menores e conectados com igual a hipotenusa ao quadrado

o angulo reto. h*=a’+b?

Hipotenusa

TrlangU|O RetanQUIo E o lado maior e oposto do angulo reto.

Um dos lados do triangulo deve ser RETO,

ou seja, possuir 90 graus. hipotenusa
cateto 5
Issoéum =
angulo reto cateto

% 4



Matematica - Dicas Pitagoras

A formula mais importante

Pelo menos 20% das questdes de
geometria vao utilizar pitagoras.
Ela é a "“regra de 3" da geometria.

Em outras figuras

Toda figura geométrica contém triangulos
retangulo

Retas Inclinadas

Quase todos os exercicios comretas
inclinadas usam pitagoras:
-escadas

-rampas

-diagonais

Qual o tamanho do corrimao? (ENEM)

30 cm

L2 cn

| 24 cm 90 cm

-
24 cm

DAPRENDA Gaban

QUALQUER COISA

Triangulo 3,4 e 5

Por regra, o triangulo com
medidas 3,4 e 5 é retangulo.
Se os catetos medem 3 e 4:
A hipotenusa mede 5

Se o cateto 3 e Hipotenusa 5:
ooutro cateto é 4

Se o cateto 4 e Hipotenusa 5
ooutro catetoé 3

4

O padréo segue para triangulos
proporcionais, como 6,8 e 10, por
exemplo.



Matematica - Angulos: Definicées basicas (C}APRENDA ~ Gabaritei[y’

Definicao Tipos Uso
Medida da aberturaentre duas retas. Agudo Os angulos temrelagao direta
Unidade: graus. Abaixo de 90 graus. A com o tamanho dos lados de um
S&o "pontudos” como triangulo (e consequentemente
Im uma agulha. qualquer outra forma
A Obtuso geomeétrica).
i Acima de de 90 graus. \/

O angulo é a medida fixa da aberturaentre Reto Sabendo umangulo e um dos
duas retas. Se medissemos a distancia, 90 graus |_ lados do triangulo, podemos
teriamos valores diferentes em cada Raso descobrir qual o tamanho dos
medida. 180 graus outros lados.

O valor maximo & de 360 graus, formando
a abertura de um circulo.

180 graus (meio circulo) corresponde a 1 pi
radiano.



Matematica - Angulos: Propriedades CIARRENDA, Gabaritei[y’

QUALQUER COISA

Angulos opostos Retas Paralelas Imaginarias Complementares
i\ngulos opostos sao sempre iguais Trace retas paralelas imaginarias para f\ngulo Complementar
resolver esse tipo de questao x=90-30
300 x=60

300 ASO X =

Angulo Suplementar
Retas Paralelas

x=180-30
1300\ 500 X 30°  x=150°
Retas paralelas cortadas por outra

reta criam os mesmos adngulos /

Pt
/
3V




Matematica

- Teorema de Tales

[T}APRENDA ~ Gaba

QUALQUER COISA

Definicao

Duas retas que atravessam 3 ou
mais retas paralelas terao seus
segmentos proporcionais

8/ \ 4

6 | x=3

As partes sao proporcionais, assim

como a soma das partes
8.5 AL
6 X 6 X

Tales em formas Geométricas

Treine enxergar aregraem formas

geométricas, como Triangulo ou Trapézio.

N/

4 / 2x+1

6 5x-1

/ \

Exemplo de Equagao
416 = (2x+1)/(5x-1)
4(5x-1) = 6(2x+1)
20x-4 =12x+6

8x =10

x-10/8 =5/4

Outros casos

Entender a proporcionalidade na
geometria & essencial para
resolver boa parte das questdes



Matematica - Seno Cosseno e Tangente

Definicao

Arazao entre 2 lados do triangulo
retangulo seguem um padrao de
acordo com seus angulos

Seno (CO/H)

E arazdo entre Cateto Oposto sobre
aHipotenusa

Cosseno (CA/H)

E arazdo entre Cateto Adjacente
sobre a Hipotenusa

Tangente (CO/CA)

E arazdo entre Cateto Oposto sobre
o Cateto Adjacente

Dica: lembre de COCA.
Co/H, CalH, Co/Ca

Tabela para Decorar

E essencial memorizar a tabela:

30 45 60
| 2 3 (&4
3 [= i
2 2 2 h
V3 V2 1 C'a
CoS Eol > W T
/3 c
V' & Co
TG 3 .

Pitagoras vs Sen/Cos/Tg

Pitagoras

Quando houverem 2 lados definidos
Sen/Cos/Tg

Existe um lado e um angulo

[T}APRENDA ~ Gaba

QUALQUER COISA

Aplicagcao

300

1.0nde esté o Angulo?

2. Quais informacodes voce tem?
R: Cateto Oposto ao Angulo = 3

3.Qual informac¢ao vocé quer?
R: Hipotenusa

4. Qual opcéo usa Cateto Oposto

e aHipotenusa?
R: Seno

5. Apligue usando a tabela

Sen30 =Co/h=1/2

172 = 3/x

X=6



Matematica - Circulo Trigonométrico APRENDA, Gabaritei[y

Definicao Quadrantes Tabela para Decorar
E arazdo trigonométrica aplicada Existem 4 Quadrantes no circulo. E essencial memorizar a tabela:
narelacao entre o raio Dependendo do Quadrante, teremos 0.90
(hipotenusa), um angulo e um eixo. valores diferentes para os graus: 0, SRl 45 e 180,270
90, 180, 270 e seus intermediarios. 1 v2 B3l Co g
SENMESH < 2 % |00
V3 V2 N Ca =
Q2 10 a1 CosOREN -5 I . B
2 + +
g /3 C ok
3 3 = + Tc [N 1SS - N
450 S 3
g
COBESRO kS 0-1 Na Gltima coluna esto os sinais de cada
_ 01 quadrante, além dos valores para os angulos
0, 90,180 e 270
= < 5
Dica: Aconselho que aprenda o assunto
Q3 -10 Q4 por video aula

*Conteldo essencial para
fungéo trigonométrica Seno Cosseno



Matematica - Radianos

C}aRR5N%, Gabaritei[

QUALQUER COISA

Definicao

O comprimento da circunferéncia
éde 2n, entao consideramos que
n = 180¢,

Sen/Cos/Tg nos Quadrantes

Cada valor de Sen/Cos/Tg possui seu
valor correspondente nos outros
quadrantes.

Ex: Sen 30 = Sen 150 =

-Sen 210 = -Sen 330 (ver ao lado)

Para descobrir isso, vocé precisa saber
que o Seno é oEixoY, entao espelharo
angulo nos eixos.

1500 300

330¢

2100

Sen

Conversao

A conversao pode ser feita por Regra de 3.
Sabemos que 180 = 1 pi rad, entdo nosso
angulo ou pi radianos desejados também
ficarao igualados.

180 1nrad

angulo Xnrad

Converta 60° para Pi Radianos:
180/60 = pi/x

X = 60pi/180

X = pil3

Converta 5pi/6 em angulos:
180/x = pi/ (5pi/6)

180 * (5pi/6) = x*pi

30*5*pi = x*pi (cancela os pi)
1500 = x



Matematica - Fungdo Trigonométrica CAPRENDA,  Gabaritei[y

Definigao Fungao Macete PiRadianos

Fungao que utiliza Sen e Cos para obter A fungao trigonométrica tem uma Seno

resultados ciclicos. O grafico Imagem limitada e ciclica. Se os Pi Radianos forem Inteiros, entdo o
resultante & como uma onda. f(x) = 4 +2cos(x pi) resultado sera Zero.

£(0) = 4+2*1=6 Se civalor em Pi Radianos for uma fragao,
) entdo converta para Graus.

f(1) =4+2%(-1) =2 Se for divisivel por 270, é -1
1(2)=4+2*1=6 Se for divisivel por 90, é 1

f(3) =4+2*(-1) =2

---------------------------

-4. Cosseno
N | Se o valor em Pi Radianos for:
T ' ' PAR = positivo
;57:330 IMPAR = negativo
Ex: Sen(1200pi) =1

=onig) =0 GosiD) =t e Analise de Grafico: E fungao Sen ou Cos?
Sen(pi/2) =1 Cos(pi/2) =0 Olhando um grafico, analise o ponto inicial.
Sen(pi) =0 Cos(pi) = - 1 2 3 O Seno inicia o grafico do valor Zero, pois
Sen(3pi/2) = -1 Cos(3pi/2) =0 Sen(0) =0

Sen(2pi) =0 Cos(2pi) =1 Ja o Cosseno inicia do valor maximo, ja que

Cos(0) =1



Geometria



Matematica - Geometria: Tridngulos (T} APRENDA  Gabari

Pelos Lados Angulos (total 180°) Propriedades
Os triangulos se diferenciam pelos Soma dos angulos Internos = 180¢ 3 Vértices (pontos)
tamanhos dos seus lados e angulos Soma dos angulos externos = 360 3 Arestas (lados)
3 Angulos
Equilatero (3 lados iguais) [EQ] Obtusangulo (14angulo obtuso)
1050 Base: lado de baixo (é relativo), usado para
4 4 400 350 definir a altura.
4 Altura: parte da base em um angulo de 90¢°
Acutangulo (todos agudos) até o vértice oposto
Isdsceles (2 lados iguais) [ISO] 570
: . 63 600 5 5
: Reto (1angulo de 90°)
600 6
Escaleno (todos diferentes) Sendo Isdsceles, podemos achar a altura
dividindo a base no meio, formando 2
: 4 90e i triangulos retangulo de cateto 3 e

hipotenusa 5.
Altura+3*=52
Altura = 4



Matematica - Tridangulos e Proporgao

Arte da Deducao

Se o triangulo tem 180¢, isso significa que:

-Sabendo 2 angulos, vocé pode deduzir o
terceiro(a+b+c = 1809).

Mesmos angulos = proporcionais
Dois triangulos com os mesmos angulos
serao sempre proporcionais.

600

600 X Y
3 2.8

550 65° 450 65

3/3,1 = 6/x
X=6,2
3/12,8 =61y
y=5,6

Triangulo Retangulo

10

A altura do Triangulo-pai cria dois "filnos™

proporcionais, ja que possuem os
mesmos angulos.

Identifique os angulos e use a proporcao
para encontrar as outras medidas

Y
= 8 L B° 8
10 s a
10/8=6/ 10/6=6/b  10/8=8lc
h=48 b=36 c=64

10=b+c=36+6,4

(T} APRENDA  Gabaritei [y

QUALQUER COISA

Outros Triangulos

Observe se o0 enunciado informa que os
angulos sdo iguais. Se for esse 0 caso, 0s
lados serdo proporcionais.

12 10

70° A 600
40 5

No caso acima, concluimos que o angulo do
vértice superior vale 40.
Logo, o triangulo menor interno também
possui 0s mesmos angulos, sendo
proporcional ao maior.
1012 = 5/x
X=6
O seu desafio maior & encontrar essas
proporgoes. Treine isso!



Matematica - Tridngulos: Pontos Notaveis

Basicos

Mediana
Reta que divide um dos lados ao meio

X X

Bissetriz
Reta que divide o angulo ao meio

Altura
Reta que parte de um lado formando 90°
até o vértice

Intermediario

Baricentro
Ponto de unido das medianas

Incentro
Ponto de unido das bissetrizes

Ortocentro
Ponto de unido das alturas

DAPRENDA Gaban

QUALQUER COISA

Avancado

Mediatriz
E areta que divide o lado na metade de
forma perpendicular

X X

Circuncentro

Encontro das Mediatrizes que também
indica o centro de um circulo passando
pelos 3 vértices



Matematica - Geometria Basica
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Principio Basico

Todas as figuras sao feitas de Triangulos.
Entenda os triangulos. Enxergue os
triangulos e resolva por triangulos.
Angulo Interno = 180°

Area = Base * altura / 2

Ex: Quadrilatero

Sao 2 Triangulos, ou seja, a area das
formas sao calculadas pela somadas
duas areas dos triangulos.

2*(Base * Altura/ 2)
2*(2*2/2) = 4

Porissoaareaé
Lado?

Quadrilatero - 4 Lados

Losango
4 Lados Iguais, mas angulos diferentes

Area = Diagonal 1 * Diagonal 2 ‘

Quadrado e Retangulo
Possui os 4 Lados Iguais. .
Area = Base * Altura

Paralelogramo

Dois pares de lados paralelos. -
Area = Base * Altura ou soma das areas

das figuras internas

Trapézio

Apenas dois lados paralelos. .
Area =

(base maior + Base Maior)*altura / 2

Propriedades Gerais

Perimetro (1D)

Soma dos lados

Area (2D)

Preenchimento da Superficie
Volume (3D)

Preenchimento da figura 3D

Diagonal

Reta que liga dois vértices ndo
consecutivos

Angulos Internos

Cada triangulo que forma a figura
adiciona 180

Angulos Externos

Angulo gerado pelo prolongamento de um
dos lados, somando 360° sempre.



Matematica - Geometria Basica - Circulo
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Circulo

Nao possui lados.
Raio: € a medida do centro até a borda
Diametro: € uma reta que vai de uma

ponta até a outra, passando pelo centro.

Corda: uma reta que liga dois pontos do
circulo, sem passar pelo centro

Arco: & uma parte da circunferéncia
Perimetro: 2 * pi * raio

Area: pi * raio?

Pi: aproximadamente 3,14

arco . Perimetro
raio =3 2*3*p| = 6p|

diametro Area

A o
Corgs 3% pi = 9pi

Com outras figuras

Sempre busque outras figuras
geomeétricas nos circulos, em especial 0s
triangulos

Encontre o Triangulo

Caiu no ENEM.
X Qual o tamanho da
corda x da circunf.
de raio 5cmque fica
r a3cmdocentro?

Circulos e Triangulos

Algumas questdes exigem alguns
conhecimentos sobre triangulos
equilateros inscritos e circunscritos.

O ponto central do circulo nafiguraléo
circuncentro do triangulo.

a‘ h=r+a
r r=2h/3
a
‘ a=h/3
a
r
h=3r :
r
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E Facil...

Em geral, se vocé souber Geometria
Plana, vocé nao precisa decorar mais
formulas.

Legendas

Ab = Areada Base

Al = Area lateral
Pb = Perimetro da base e

Pl = Perimetro das laterais = 3

h = altura SRy

Prisma Piramide

Base das Formulas

Perimetro (soma dos lados)
-Prismaticas: 2 Pb + soma das Pl
-Piramidais: Pb + soma das Pl

Area (soma das areas/superficies)
-Prismaticas e cilindricas:

2 Ab + soma das Al
-Piramides e Cones: Ab + soma das Al

Volume (preenchimento = base * h)
-Prismaticas e cilindricas: Ab * h
-Piramides e Cones: Ab*h /3

Altura (base até o topo, perpendicular)
-Prismas e cilindros retos: h = lateral
-Outros: encontre por pitagoras ou
sen/cos/tg

Erros comuns

Volume do Prisma

Muitos exercicios vao dar um prisma
“deitado” e pedir o volume. Mas
lembre-se: vocé precisa “rotacionar” o
prisma para que ele tenha base inferior E

superior.
15
10
10
15
10
10
l;rrado: (}erto:
Area dabase =100 Areadabase =75
Altura =15 Altura =10

Volume = 1500cm? Volume = 750cm?



Matematica - Geometria Espacial: Prismas

(T}APRENDA ~ Gab

QUALQUER COISA

Definicao

-Figura geométrica em 3 dimensotes
-Base inferior e superior paralelas e de
medidas iguais ligadas por arestas
laterais

-Quantidade de lados da base: 3 ou mais.

v
y

Prisma Prisma obtuso
triangular (n&o cai)
reto

Dicas

Priorize as bases

Comece sempre entendendo a figurada
base. Seus lados vao determinar o
tamanho e quantidade de figuras laterais.

Quantas Laterais?

O namero de laterais € igual ao nUmero de
lados da figura da base.

Ex: Base de 5 lados = 5 laterais.

Tamanho das laterais
Cada lateral & feita de uma das medidas
da base x a altura

5 3 4 5
base laterais

Dicas

Diagonais

Ao invés de decorar uma formula para as
diagonais (gasto inatil de memoéria),
entenda como calcular e enxergar as
diagonais dos prismas.

-Os mais comuns sdo do cubo e
paralelogramo

Perimetro

1. Calcule o perimetro da base.

2. Multiplique por 2 (sdo duas bases)

3. Multiplique o numero de lados da base
pela altura (quantidade de colunas)

4. Some tudo
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Piramides

-Figura geométrica em 3 dimenstes
-Quantidade de lados da base: 3 ou mais.

altura do triangulo
lateral

alturada
piramide

lado/2

Prismas vs Piramides

- Piramides tem apenas uma base

- As laterais da piramide sé&o triangulares
- Existem duas alturas nas piramides: da
piramide e dos triangulos laterais

- Para encontrar as alturas, utilize o
teorema de pitagoras

Dicas

Nao confunda as alturas

Nao confunda a altura da piramide com
dos triangulos. Os exercicios vao informar
claramente qual € qual.

Volume

Se aareado triangulo é base*altura/2,
entéo o volume das figuras piramidais e
conicas é:

V=Ab*altura/3

Area
E a somadas areas das superficies.
Calcule as areas individuais e some.

*A excegao sera a area lateral do cone,
como visto ao lado

Cones

- S840 como piramides, mas com a base
circular

- Ao invés de usar a altura do triangulo
lateral, temos o valor da geratriz

lateral do cone

altura eratriz
9 g g

raio
2*pi*r

Area lateral
pi* raio * geratriz



Probabilidade
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Defini¢ao Passo a Passo

A contagem, ou analise combinatoria, De quantas formas podemos combinar 5
serve para calcular quantas combinagées camisetas, 3 calgas, 2ténise 2

sao possiveis de serem feitas emuma bermudas?

dada situagao.
1. Entenda quais sdo as POSICOES.

Elementos (e) S&0 3: Torso, pernas e pés
Sao0 a quantidade de elementos ou itens s
possiveis no problema

Posicgées (p) 2. Defina quais elementos podem ir em
Sao a quantidade de lugares em que 0s cada posicao.
elementos podem ser organizados Torso: 5 camisetas
3 posigdes = _._._ Pernas: 3 calgas + 2 bermudas
pés: 2 ténis

Ex: Em uma competigédo com 10
participantes, de quantas formas 3. Preencha as posi¢des com os valores

s i . 3 Calgas +
podemos ter os 3 primeiros colocados? possiveis e multiplique 5Camisetas 5 pormudas 2Crocs
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PFC

O Principio Fundamental da Contagem
é entender que:
-Se duas coisas acontecem ao mesmo

tempo ou se complementam,
entdo MULTIPLICAMOS (E). estradas. De quantas formas podemos ir e voltar de A até B e depois C, sem passar

Indo das cidades A até B existem quatro estradas. Indo de B até C existem trés

Ex: De quanta formas podemos usar 2 pelas mesmas estradas?
calcas E 3 ténis?

R: Podemos combinar as opgoes, entao
S802*3 =06

1. Quais sao as posi¢coes?

Embora existam 3 cidades, as possibilidades estédo nas estradas da viagem.
AB, BC, CB e BA, ou seja, 4 posigdes.

-Se duas coisas nao podem acontecer _moe e

ao mesmo tempo, entdo SOMAMOS(OU) 2. Quantos elementos por posi¢ao?
Ex: De quantas formas podemos usar 2
ténis ou 3 chinelos?

R: Nao podemos usar ambos ao mesmo
tempo, entdo séo 3+2=5

Em AB temos 4 opgdes. Em BC temos 3 opgdes. Na volta, CB oferece 2 estradas (1
das 3 ja foi utilizada) e BA tem 3 estradas.

3. Multiplique

4323=72
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Matematica - Permutacao

Definicao

Permutacao acontece quando:
a) [e=p] temos o0 mesmo nimero de
elementos e de posicoes.

b) cada elemento s6 pode ser usado uma
Unica vez

Um caso comum & o anagrama, ou seja,
embaralhamento das letras de uma
palavra.

Como calcular (Permutacao = Fatorial)
Para calcular permutacoes, basta
calcular o Fatorial do numero de
elementos.

Introducao ao Fatorial

E a multiplicagdo do nimero pelos seus
antecessores.

41 = 4*3*2*1

51 = 5*4*3*2*1

Exemplo

Anagrama de AMOR

4 letras em 4 posicoes
e=4;p=4

Posicao 1: 4 letras

Posicao 2: 3 letras

Posicao 3: 2 letras

Posicao 4:1letra

4.3.21 = 41 = 24 possibilidades.

Fatoriais

Fatorial de Zero
0l=1

Simplificagao de Fatoriais
51731 =

SIASEO* I 32 =

5*4 =20

Ou seja, enxergue quais sao as
multiplicagdes e anule normalmente na
fracao.

81/5! = 8*7*6

121/10! =12*1
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Matematica - Permutacao Com Repeticao

Definicao

Qual o anagram de AMAR?
Problema: temos duas letras repetidas,

ou seja, a nossa formula de permutagao

precisade alguns ajustes.

Para calcular a combinacao final,
precisamos fazer:

Permutacao Total

Permutacao da Repeticao

No caso de AMAR, temos 2 repeticoes:
e =4;p=4;r=2

Permutacao Total = 4!

Permutagao das Repeticoes = 2!

41121 = 4*3 =12

Explicagao

Fazendo a Permutagao de Repeticdes,
descobrimos quantas repeticoes
aconteceriam.

Como so queremos 1dessas repetigoes,

entao temos:

Permutacao * 1/Repeticoes

Mapa das Combinagoes

Permutagao
Permutacao >r'ranjo
c/ Repeticao /

Combinagé&o

Varias Repeticoes

Qual o anagrama de ITALIANA?
e=8

letrai =2 vezes

letraa = 3vezes

81/ (21*31)

2 Sl St e W o b

8*7*6*5*4 | 2

4*7*6*5*4 = 3360

Quando houver diversas repeticoes,
apenas multiplique a permutacéo das
repeticoes e calcule normalmente.



Matematica - Arranjo e Combinacéao

Arranjo Simples

Quando o numero de elementos & MAIOR

que o namero de posigoes. e>p

Nomenclatura:
A(4,3) = Arranjo de 4 elementos em 3
posicoes

el

Formula: A(4,3) =
(e-p)!

Ou seja, precisamos eliminar das
possibilidades a permutacao da sobra
entre os elementos e posicoes.

Ex: se temos 7 competidores e 3 posigoes:

71141 =7*6*5 = 210

Interpretacao e tudo

Grande parte das questdes de analise
combinatoria dependem da sua
capacidade de interpretar e traduzir o
texto. Uma dica & desenhar as
possibilidades antes de ir para os
numeros e testar em situagdes mais
simples

Mapa das Combinagoes

Permutacgao

Permutacao = _
Arranjo

c/ Repeticao /

Combinagao

APRENDA i
D QUALQUER COISA Ga ba el w

Combinagao Simples

E a combinagéo da Permutagao com
repetigao e Arranjo.

Acontece quando a posi¢ao dos
elementos importa, ou seja, cria uma
repeticao.

Ex: De 4 livros, escolher 3.
Nesse caso, ABC = BAC

Nomenclatura = C (4,3)

el

Formula: C(4,3)= ——
p!(e-p)!

Ou seja, além do arranjo, eliminamos

as repeticoes que acontecem nas 3

posicées (p):

4113111 =4
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Definicao

Quando os elementos podem se repetir
nas posicoes.

O caso ainda continua sendo uma
Combinacé&o, mas precisamos redefinir
guantos elementos e posm_;oes reais
temos.

,\),,
Exemplo: ? ? ?

Combinagdes para 3 sabores (C,Be M) de
sorvete em 4 bolas.

E eis 0 problema: podemos ter 4 bolas de
chocolate e nenhum dos outros sabores.
Também vemos que a ordem das bolas de
sorvete nao importam.

CCBM = CMCB

E agora, como resolver?

Nova Estratégia

Podemos representar o problema dos
sorvetes da seguinte forma. Vamos
imaginar que cada bola é representada
porumespago: _ _ _ _
Agora vamos agrupar e separar as bolas
de sorvete em sabores de acordo coma
sua posicao :

Chocolate | Baunilha | Morango

Logo:
_|__1_ significa: CBBM
| __ _|_significa: BBBM

Dessa forma criamos uma representacao
com 6 posigoes e 6 elementos (_el ),
onde _serepete 4 vezes e | se repete
duas.

Formula

Como reduzimos nossa representacao
onde temos e = p, entdo podemos aplicar
a permutagéo com repeticao:

1/ 412l
Sl Pr(e) = el/rir!
Outra forma de chegar nesse valor é
converter o nimero de elementos
segundo a transformagao:
e =etn-1
e=3+4-1=6

e aplicar a formula comum:

e'l

clon= p!(e’-p)!

Logo, C(6,4) = 6!/412! =15



